

历史上的这一周

中央体育场游泳池开幕迎宾

游泳一次二角钱,团体游泳可享受“专车”接送

1932年7月3日

民国二十一年七月二日的《中央日报》上,刊登了一则《中央体育场游泳池开幕启事》。报道中的中央体育场游泳池,今天还有迹可循,就是南京体育学院游泳馆的前身。

现代快报记者 王凡



中央体育场游泳池开幕启事



民国中央体育场之游泳池旧景

游泳一次大洋两角,必须先体检

这则“中央体育场游泳池开幕启事”是全体运动大会筹备委员会发布的。启事中写明,中央体育场游泳池的开幕典礼定在1932年7月3日上午10点。游泳池每周开放四天,具体开放时间定在每周六、周日上午9点到下午7点,周二、周四下午1点到7点。

为了给市民提供方便,交通方面也做了周到考虑。由江南汽车公司开驶公共汽车自城内新街口载客直达中央体育场,车价暂定为每位大洋二角四分,如果有团体乘车,人数在二三十人以上,可以电话联络该公司,派专车接送。

和今天一样,去游泳也需要卡券。当时游泳券每张价格是大洋二角,另外还设季票(七、八、九三个月使用),每张大洋四元。季票不允许转借他人使用。

当然,游泳券不是谁都能办理的,要经过严格的身体审核。来游泳的人要提供一张两寸照片,还需到全体运动大会筹备委员会指定的医生那里或者中央医院、鼓楼医院两家指定医院检查身体,体检费大洋一元。委员会凭医院或医生证明,才出售游泳券。

另外,启事明确规定,入池游泳必须穿泳衣,没有的可以租用。游泳池内还备有冷食、茶点。

游泳池是为第五届全国运动会而兴建

追溯中央体育场游泳池的来历,要从1930年开始说起。那一年,杭州第四届全国运动大会召开,蒋介石提出要在南京兴建一座大规模的中央体育场,作为以后召开全国运动大会的基地。当时,国民政府为了筹备原定于1931年10月份召开的第五届全国运动大会,组织了筹备委员会。指定以中山陵园界内、灵谷寺南部1200亩土地为全运会体育场址(今南京体育学院),由杨廷宝等人设计,利源建筑公司承造,建造了中央体育场。共分为田径赛场、游泳池、棒球场、篮球场(与排球场共用)、国术场和网球场六个部分,另外还有跑马场、足球场等。各场皆有看台,总共可容观众六万余人,当时堪称“远东第一”。

作为中央体育场的一部分,游泳池在田径赛场的西北面。入口处就是一座中国古典宫殿式的建筑,分地上一层,地下一层,地下一层为滤水器房和锅炉房,地上一层中间为办公室,东南部是男子更衣室、厕所和淋浴室,西北部是女子更衣室、厕所和淋浴室。

古典宫殿式建筑的正前方就是露天游泳池,游泳池一切设备在当时均堪称一流。据了解,这个游泳池是我国第一个标准50米游泳池,长50米,宽20米,设有9条泳道,可供9人同时参加比赛。游泳池的东南、西北两面为普通看台,西南面为特别看台,可容观众四千人。

变身游泳馆后,入口宫殿式建筑保留了下来

中央体育场建成后,原定于1931年10月10日召开的第五届全国运动大会,由于受到十七省水灾和“九·一八”事变的影响,未能如期举行。1933年10月10日,由国民政府教育部组织的第五届全国运动大会在中央体育场隆重举行,这是中央体育场建成后举办的首次运动会。

而从1932年的这则游泳池开幕启事可以看出,在第五届全国运动会举办之前,全体运动大会筹备委员会将游泳池对外开放,面向民众,也为一年后的全国运动会“暖场”。

2002年,游泳池在原来露天的基础上改造成了南京体院的室内游泳馆。入口宫殿式建筑依然保留了下来。为了不和老建筑脱钩,采用了玻璃外罩式设计。据了解,目前游泳池不对外开放,是江苏省游泳队和省青少年游泳后备选手日常训练的场馆。

南京微史

东晋权臣王敦上趟厕所闹了两个笑话

唐朝诗人刘禹锡一句“旧时王谢堂前燕,飞入寻常百姓家”,让很多人记住了东晋名臣王敦和他所属的琅琊王氏。王敦辅佐晋元帝司马睿在江南建立政权,中兴晋王朝,且毕生忠心耿耿辅佐司马睿,在历史上的评价甚高。王敦有个堂兄叫王敦,与王敦同为中兴名臣。不过,王敦可不像王敦那么忠诚。史书记载,王敦于晋元帝永昌元年(322年)起兵叛乱,这场叛乱持续了3年,最终以王敦的病逝而告终。

以叛臣身份结束一生的王敦,也曾是一位淳朴的大好青年。史书记载,王敦年轻时,娶了西晋开国皇帝司马炎的女儿舞阳公主为妻。攀上了皇帝这门亲,王敦家里的吃穿用,立马提档升级了。婚礼结束后,新郎官王敦去上厕所。金碧辉煌的厕所,几乎亮瞎他的双眼。他四下看去,发现厕所内的漆箱里,装着不少干枣。嘿,这皇家级别的厕所就是高级,还提供食物。王敦抓起枣子扔进嘴里,很快就吃完了。王敦回到屋里,丫鬟已经捧着两样东西在等他——一只盛了水的金盆和一只装了豆子的琉璃碗。果真皇家风范,伺候得真周到,知道人上完厕所后能量缺乏,还提供点心补充能量!肚内缺货的王敦大喜,接过琉璃碗,把豆子倒进金盆里,咕嘟咕嘟一口气吃个精光,最后一抹嘴,走人了。

几个伺候王敦如厕的丫鬟,眼见司马爷如此“豪爽”,已经笑到内伤。因为不敢失礼,只得用手捂着嘴。原来,皇家厕所里的干枣是用来塞鼻子的,以防臭味熏着傲娇的皇族。至于丫鬟们捧的金盆,是用来洗手的。琉璃碗里盛的豆子叫澡豆,是当时流行的一种美容用品,由豆粉添加药品制作而成。用澡豆洗手洗脸,能使皮肤光滑细腻、芬芳诱人,还有延缓皮肤衰老的作用。因此,上至皇族,下至普通人家,只要条件允许,家里都要备着澡豆。

王敦不认得澡豆,倒也证明他确实是个淳朴的真汉子。史书中评价王敦,也说他坦然豁达,颇有名士风度。其实,他这个人的特点,就是皮厚,不知道什么叫不好意思。史书还记载了王敦去西晋巨富石崇家做客的一件趣事。石崇家的厕所也很讲究,里面常有多名美貌的丫鬟侍奉,来人上完厕所后,嫌衣服有味道,可以直接在厕所里换干净衣服。到石崇家做客的人,都是有身份的人,总归是有点羞当当着丫鬟的面脱衣服,但王敦却能神情自若地换衣服。

上个厕所,也这么多花样,真是醉了。难怪智能马桶成为今年上半年的热词,今人古人,爱美和贪图享受的秉性总归没有大变。如此想来,身家不菲的王敦倒也土得可爱。

现代快报记者 白雁

民国建筑

仁寿里18号 蒋介石“王牌悍将”张灵甫旧居

仁寿里位于秦淮区,东起三条巷,西止四条巷,是一条不足两百米的小巷子。仁寿里18号、20号、22号、24号,四个相连的院落内,藏着几栋民国建筑。其中,18号门口文保建筑碑上的文字显示:18号、20号、24号,曾是国民党整编74师师长张灵甫的旧居。

现代快报记者 白雁 文/摄



仁寿里24号

仁寿里18号:“此处是私宅,请勿乱敲门”

仁寿里18号和24号是门对门的两个小院落,18号大门朝西,24号大门朝东,院内各有一栋二层西式洋房。拉毛水泥、青灰色墙砖、平脊斜披的屋顶,两栋小楼仿佛是一对双生子,粗看一样,细看又各有景致。

20号位于18号的西北方向,与18号紧挨着。18号门口文保建筑碑上的文字显示,18号、20号、22号、24号的民国建筑,建于上世纪30年代中期,18号、20号、24号这三个如今独立的院落,在民国时期,曾同为时任国民党整编74师师长张灵甫所有。

张灵甫一生颇具传奇色彩,他也是在文学影视作品中出现频率最高的国民党将领之一。

2006年,仁寿里的张灵甫旧居被列为市级文保单位,从那以后,这里就不断迎来“好事”的探访者。18号的居民大概是不堪其扰,在厚实的铁皮门上贴了一张打印纸,上面是两行黑粗的字:“此处是私宅,请勿乱敲门”。

蕉园1号私宅距张灵甫部队驻地不到5公里

张灵甫是黄埔军校第四期学员,后参加北伐,因作战勇敢屡获提升。抗战之前,张灵甫因枪杀发妻,影响极大,蒋介石下令将其关进监狱。抗战爆发后,国民政府急需军事人才,在王耀武等人的劝说之下,张灵甫被责令戴罪立功参加抗战。

抗战中,令张灵甫扬名的,是在德安大捷中的表现。当时,日军106师团占领了军事高地张古山,要歼灭日军,就必须先拿下张古山。在讨论作战方案的时候,众将认为张古山山势陡峭,工事坚固,拿下绝非易事。张灵甫提出,一面以大军在正面佯攻,一面派突击队突袭人迹罕至的张古山背面,以奇兵制胜。有资料说,张古山战后,剧作家田汉以张古山之战为蓝本,编写了话剧,张灵甫以真名真姓在剧中出现,从此名震天下。

抗战结束后,张灵甫回到南京,与妻子王玉龄定居在蕉园1号(位于今仁寿里)。此时的张灵甫已被委任

国民党整编74师师长,74师负有拱卫南京的重任,被认为是蒋介石的“王牌”军队,张灵甫也因此被喻为蒋介石的“王牌悍将”。74师的驻地在卫岗今前线歌舞团院内,距离张灵甫在蕉园1号的私宅,不到5公里。张灵甫过上了一生中最平静的生活。然而,很快内战爆发。张灵甫再上战场,1947年5月,死于孟良崮战役。而此时,南京蕉园1号的家中,即将临产的妻子王玉龄却还在等待丈夫归来。

张灵甫另一处私宅在城南扫帚巷,已拆除

大半个世纪过去,张灵甫旧宅几经易主。几年前,这里经历了大整修。整修后的小楼清爽典雅,在周围花花绿绿建筑的映衬下,显得很特别。

据资料记载,民国年间,张灵甫在南京的居所,除了蕉园这处,还有一处位于城南扫帚巷89号。扫帚巷私宅购于1945年8月,由张灵甫部下代为购买。房子买下后,其夫人曾与人合伙在这里做面粉生意。如今,扫帚巷的张灵甫旧居早已被拆除。